

















GRUPO 1V

Desde a antiguidade que o Homem utiliza circunferéncias e circulos na criagdo de composi¢coes
geomeétricas.

1. Para criar o logotipo de um aldeamento turistico, foi considerada uma sequéncia
de circunferéncias concéntricas, em que o circulo central € branco e, a partir dele,
as regides exteriores a cada uma das circunferéncias e interiores a circunferéncia
seguinte sao, alternadamente, pretas e brancas, sendo a ultima preta, tal como
sugere a Figura 3.

O logotipo foi pintado num dos muros do aldeamento e, tal como a Figura 4 ilustra,
consiste num quadrado com duas dessas sequéncias de circunferéncias Figura 3
concéntricas, uma das quais dividida em duas partes geometricamente iguais.

De acordo com o esquema representado na Figura 5, verifica-se que o conjunto I, o conjunto II e o conjunto III
sao tangentes entre si e cada um deles é tangente a dois lados do quadrado que os circunscreve.

Figura 4 Figura 5

No logotipo pintado no muro do aldeamento:

e oconjunto I tem 20 circunferéncias concéntricas, que passardo a ser designadas, da menor para a
maior: circunferéncia um, circunferéncia dois, ..., circunferéncia vinte;

e 0s raios dessas circunferéncias estdo em progressao aritmética de razdo 5cm;

e o circulo central do conjunto I, limitado pela circunferéncia um, tem T de area.

1.1. Determine a area da parte do logotipo pintado no muro do aldeamento correspondente a regiéo
exterior aos conjuntos I, II e III, representada a sombreado na Figura 5.

2

Apresente o resultado em m“, arredondado as décimas.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, pelo menos, duas casas
decimais.
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1.2. Relativamente ao conjunto I, designe por A; a éarea do circulo central, por A, a area da regido
exterior & circunferéncia um e interior a circunferéncia dois, e assim sucessivamente, até A,,
de acordo com o esquema representado na Figura 6.

Figura 6

Verifica-se que, no logotipo pintado no muro do aldeamento, os valores correspondentes a
A, Ay, As,..., A>g, em cm?, podem ser obtidos a partir da express3o

A,=50tn-251

1.2.1. Mostre que A4,, é termo geral de uma progresséao aritmética de razdo 507

1.2.2. Na pintura do logotipo do muro do aldeamento, foram usadas tinta branca e tinta preta, com
igual rendimento.

Admita que, para pintar o circulo central do conjunto I, se gastou 1 centilitro de tinta branca.
Determine a quantidade total de tinta preta gasta na pintura dos conjuntos I, II e III
do logotipo, admitindo que a quantidade de tinta gasta na pintura de uma regiéo é diretamente
proporcional a area dessa regiao.

Apresente o resultado em litros, arredondado as décimas.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, pelo menos, trés casas
decimais.
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2. Considere a composigao geométrica apresentada na Figura 7.

Figura 7

Nesta figura, estéo representados:
e duas circunferéncias concéntricas de centro no ponto O
e o ponto P, pertencente a circunferéncia de menor raio;

e a reta tangente a circunferéncia de menor raio, no ponto P

oponto (0, um dos pontos de intersecgdo da reta tangente a circunferéncia em P com a circunferéncia
de maior raio;

e 0 segmento de reta [PQ |

e a circunferéncia de centro no ponto P e raio PQ

Admitaque OP =a eque OQ =b

Mostre que a area da coroa circular, representada a sombreado na Figura 7, € exatamente igual a area do
circulo de centro no ponto P e raio PQ

Na sua resposta, podera ser-lhe Util considerar o triangulo [OPQ ]

FIM
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COTAGOES
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30 pontos

30 pontos

10 pontos

15 pontos

10 pontos

20 pontos

55 pontos
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60 pontos

15 pontos

10 pontos

15 pontos

15 pontos

55 pontos

200 pontos
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